

断线风筝再牵 赓续万里亲缘

——缅甸侨眷锦园人林掌丽寻亲记实

□ 晨阳

厦门市集美区锦园村有一村民林荣牛,上世纪20年代,为躲避国民党抓壮丁而前往缅甸,至缅甸后娶妻,生育三男三女。1938年抗日战争期间,率家人回国至锦园,而后再返回缅甸时,留下10余岁的长子林宗信于锦园,看守继承家中部分房屋。

缅甸归侨林宗信,1928年出生,2008年逝世,享年80岁。曾任1949年-1956年锦园村“社长”,自己编撰“芗剧”“歌仔戏”,于杏林地区公演,很受村民们的欢迎。林宗信成婚后养育4男(一男送给缅甸归侨林水成养育),41岁时又得一女,视为掌上明珠,取名“林掌丽”,疼爱有加。

由于经济困难和路程遥远等因素,林宗信此后便再没有去过缅甸,缅甸的亲人也没有再回过中国。两地分离,林宗信和部分弟妹曾有书信往来。林宗信过世前3年最后一次收到其妹妹的来信,从此远在他乡的亲人便杳无音讯,就如风筝断了线似的,失去了联系。林宗信临终前,一再嘱咐女儿林掌丽,一定要想办法找到缅甸的亲人……



缅甸归侨林宗信遗像

伟强拨通电话,向其索要了她们的旧照片,而后与林掌丽加了微信,将照片转给了她。而后,林掌丽也取得了林真珠女儿在美国的电话,通话中声泪俱下。11月11日,林伟强联系

到了林真珠在仰光61岁的儿子毛延椿,在毛延椿家里用微信与林掌丽视频通话,林伟强在场予以翻译。事后,林伟强说:“我提供帮助不谋取私利,尽我所能帮人我非常开心。”

圆满的结局

鉴于自己出生在厦门,对缅甸名字前面加“吴、杜、哥、妈”的尊称不了解,觉得姓名对不上,难分真伪,担心受骗,林掌丽便请陈汀阳帮忙落实确认缅甸亲人的情况。

11月12日,陈汀阳前往锦园村,一与林伟强先生以微信视频通话,二与林掌丽表兄毛延椿手机通话。通过缅甸语通话,核实了情况,并得知林掌丽二叔林宗实现已91岁高龄仍健在,但腿脚不利索、行动不便。即日晚上,林宗实与林掌丽通了视频电话,过程中激动不已,林宗实泣不成声地说:“趁我还在,快点来仰光相见吧。”

11月14日上午,为了进一步核实情况,缅甸鹭江公会(缅甸厦门联合会)秘书长杨民权、办公室主任戴光耀,在仰光22条街会所约见了林伟强与毛延椿,并在会所合影留念。至此,林掌丽寻找缅甸兴实塔亲人一事完美收官。

林掌丽表示,此次“断线风



91岁高龄的二叔林宗实

筝再牵,赓续万里亲缘”寻找缅甸亲人,要感谢厦门市人大侨外委秘书处罗晓东、郑伟华、陈颀真诚为侨服务,厦门缅甸归侨联谊会陈汀阳,缅甸厦门联合会杨民权、戴光耀倾力相助,热心的导游林伟强牵线搭桥,以及对此事提供过帮助的所有人。寻亲一事获得顺利、圆满的结局,了却了自己长久以来的一桩心愿,赓续了血缘亲情,也告慰了父亲的在天之灵。

邂逅的机遇

林掌丽成婚后,与丈夫在厦门市集美区后溪镇三兴社区经营饭店,因遭遇车祸,不幸左手臂致残,领取了残疾证。但她自强不息,仍然将寻亲一事放在心上,坚信一定会找到在缅甸的亲人,赓续血缘亲情。

一天下午,驻村服务乡村振兴的厦门市人大侨外委秘书处调研员罗晓东到饭店吃饭,与老板娘林掌丽闲聊之间,觉其言谈举

止颇有南洋风格,经询问获知林掌丽归侨侨眷身份与其父亲的遗愿,便决定帮她寻亲。于是,林掌丽提供了有关寻亲的线索,包括信函往来、照片资料等。两位市人大驻村挂职的选调生郑伟华、陈颀将她提供的许多破旧素材整理、扫描,理出寻亲的基本脉络信息,初步形成寻亲的基本文字材料和附件素材,并整理归纳,草拟出寻亲报告。集美区侨联主席陈

群英联系了厦门市缅甸归侨联谊会会长陈汀阳,请他与林掌丽本人见面,进一步了解寻亲相关事项,并对寻亲材料加以浓缩修改。不久后,一份“寻找缅甸兴实塔亲人启事”便在仰光市缅华网发布。

有缅华同侨说:“发到缅华网也没用,现在缅甸的年轻人看不懂中文,缅甸本地人也少用微信”。难道这份寻亲启事真的要石沉大海了吗?

热心人相助

不久后,事情迎来了转机。在缅甸仰光从事旅游导游工作的林伟强30岁,是福建安溪人。2022年11月9日,他在缅甸

网上看到寻亲启事后,非常感动,立马把其内容转发在自己的“脸书”(Facebook)上,期盼能尽快获得相关信息。他还联系了兴实塔

的朋友,翌日前往旧地址寻找。旧地址的住户告知原主人已搬走,并提供了林掌丽姑姑林真珠在兴实塔的女儿杜钦拉昂的电话。林

厦门万隆同学会 暮秋园林植物园开心半日游

□ 黄坚虹 陈裕秀



厦门万隆同学会成立已29年。在会友们心中,这是个温馨友爱的“大家庭”,活动丰富多彩:每日在群里分享群主、群友们的问候和旋律优美的“第二故乡”歌曲;每周三组织歌队练唱;每年都有“印尼侨家宴”会

友大欢聚等,令大家十分快乐。

11月9日,在疫情暂缓的秋冬之交,厦门万隆同学会新一届班子组织了一次厦门园林植物园秋游活动。此次活动从10月底就开始筹备策划,理事们群策群力;讨论决定参加人员及邀请

对象;寻找合适的秋游地点;选择就餐酒店并订下适合老人口味的菜谱;精心列出出游注意事项;分工分组以保证整个出行安全圆满……活动方案一经提出,会员们积极响应,踊跃报名,共有近50人参加。

当天早晨,风和日丽,秋高气爽。大家在景区门口拍了“全家福”后,便进入园区开始游玩。放眼四周,山峦起伏,已入初冬的鹭岛,仍然绿意盎然。以东宅坑水库为中心,各类闽台特色植物分布于湖边山麓,一条环湖步行道穿梭其间,沿湖亲水平台和休闲亭廊可驻足赏景。经水库坝上步道,抵达“观海电梯”起点处,游客可乘坐观山瞰海的“扶梯+步道”创新系统电梯登顶。电梯的镂空设计实现了一步一景,山景、海景一览无余。登顶中,创新通道系统与万石山植物园旖旎风光、两边闽台树种相映成趣,郁郁葱葱的草木间,奇岩趣石、五颜六色的山花野花等,将山体点缀得更加绚丽多彩,让人目不暇接。

一路上,年轻会友、歌友们细心关照年老体弱者。随着高度升高,视野逐渐开阔,山峦景色,万石绿植,鹭岛南侧的碧蓝海域以及日出朝霞霞光,尽收

眼底。抵达山顶瞭望台后,会友们稍作休息,便自发表演起节目,进行小联欢,有合唱、快闪、小品等节目。《我爱你,中国!》《我和我的祖国》中印文版,《夕阳红》《万隆人之歌》《Neng Geulis》……歌友们引吭高歌,歌声笑声飘过万里晴空,唱出对祖国的热爱、对第二故乡的眷恋、对美好生活的憧憬。旁观的游人不禁好奇问道:“你们是专业演出队吗?”又引起大家一阵欢笑。

山顶游玩尽兴而终。沿步行道出景区途中,大家一路谈笑风生,回味无穷。近午时,结束园林植物园游览,大家来到溪头文创村的海景度假酒店用餐。酒店坐落于海边,与大担、二担岛隔海相望,景色优美。午餐后,正值涨潮时分,大家听着涛声,背靠蓝天大海,任由海风轻拂。此情此景,会友、家属以及歌队的歌友们纷纷拍照留念,在欢声笑语中结束了此次的出行。